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  Vlaams Parlement 

De Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding be-

sprak het voorstel van resolutie over de doorbetaling van de zorgtoeslag en een 

structurele oplossing voor de problemen bij het team Zorgtoeslagevaluatie (team 

Zoë) van het agentschap Opgroeien tijdens haar vergadering van dinsdag 30 maart 

2021. 

 

(Deze commissievergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

1. Toelichting door Lise Vandecasteele 

Lise Vandecasteele beoogt met dit voorstel van resolutie de doorbetaling van de 

zorgtoeslag en een structurele oplossing voor de problemen bij het team Zorgtoe-

slagevaluatie. Sedert de indiening van dit voorstel van resolutie is een en ander 

veranderd want op 1 maart 2021 werd de doorbetaling van de zorgtoeslag gere-

geld. De termijn om documenten in te dienen bij een herziening is verlengd. Omdat 

er desondanks nog enkele structurele problemen zijn, wil ze de commissie over de 

derde vraag in dit voorstel van resolutie laten stemmen, namelijk de vraag naar 

een plan om de structurele problemen op te lossen. 

 

De zorgtoeslag biedt gezinnen financiële steun zodat ze hun kinderen met bijvoor-

beeld een fysieke of mentale achterstand extra zorg kunnen verlenen zoals logo-

pedie, kinesitherapie of woningaanpassingen. Om dat recht te behouden moeten 

die kinderen regelmatig onderzocht worden door een evaluerend arts. De over-

dracht van de zorgtoeslag van het federale naar het Vlaamse niveau is stroef ver-

lopen. Door de gebrekkige bestaffing van het team Zorgtoeslagevaluatie zijn veel 

evaluaties niet tijdig uitgevoerd. De uitbetaling van de zorgtoeslag viel – samen 

met de daaraan gekoppelde sociale tegemoetkomingen – stil tijdens de evaluatie-

periode. Sommige ouders moesten daardoor verbouwingen stopzetten. De premie 

voor corona-ouderschapsverlof en de jaarlijkse studietoelage werden plots ver-

laagd. De dienst was de voorbije jaren moeilijk bereikbaar waardoor ouders soms 

maanden moesten wachten op duidelijkheid. Een honderdtal ouders heeft uitein-

delijk een rechtszaak aangespannen. Andere ouders zoeken steun bij elkaar op 

sociale media. 

 

Ondanks de maatregelen van 1 maart 2021 zijn er nog lange wachtperiodes. In 

september 2020 bedroeg de gemiddelde wachttijd tussen aanvraag en uitbetaling 

van een zorgtoeslag 242 dagen. Dat ouders die het al zwaar hebben zo lang moe-

ten wachten beschouwt Lise Vandecasteele niet als redelijk. Dat alles gaat gepaard 

met onduidelijke administratieve rompslomp. Doordat de dienst moeilijk bereik-

baar is, is informatie over het dossier schaars. 

 

Elke administratie moet werken met de middelen waarover ze beschikt. Er is in dit 

geval niet alleen een tekort aan artsen. Het aantal dossierbeheerders ligt op 7,2 

vte (voltijdsequivalent). De medische ondersteuning is goed voor 15,5 vte. De ad-

ministratieve ondersteuning bedraagt 8,9 vte. Deze ploeg beheert meer dan 

10.000 dossiers, en staat in voor herevaluaties, zowel op vraag van de administra-

tie als van de ouders. Deze ploeg krijgt de stroom aan dossiers en vragen erover 

niet verwerkt. Het team moet bijgevolg uitgebreid worden om de wachttijden te 

verkorten. Investeren in digitalisering is positief maar zal niet volstaan omdat het 

zaak is de dienst bereikbaar te maken voor de ouders. Op federaal niveau bedroeg 

de wachttijd maximaal drie maanden. Om opnieuw deze redelijke wachttijd te ha-

len, moet extra personeel ingezet worden. 

2. Bespreking 

Ann De Martelaer benadrukt het belang van de derde vraag in dit voorstel van 

resolutie. Ondanks de opschorting van de termijnen bij administratieve verlenging, 

is het aantal dossiers dat die termijn al had overschreden groot. Die aanvragers 
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weten niet wanneer er een beslissing wordt genomen over hun dossier. Naast her-

zieningen zijn er de eerste aanvragen van mensen die net ouder zijn geworden van 

een kind met een beperking. Zij weten evenmin vanaf wanneer ze een zorgtoeslag 

zullen krijgen. Deze gezinnen zitten met veel vragen en moeten een beroep doen 

op vaak dure therapieën. 

 

Ook kinderen met een genetische afwijking en een meervoudige beperking worden 

aan een (twee)jaarlijkse controle onderworpen. Daaraan verhelpen zou al voor een 

structurele oplossing zorgen. 

 

Ouders moeten hun dossier thans tijdens een videogesprek verdedigen, wat niet 

voor iedereen evident is. De klantvriendelijkheid van de dienst moet ook onder de 

loep worden genomen. 

 

De aanvraagprocedure is ingewikkeld. Er wordt gewerkt met QR-codes. Aanvragers 

moeten dossiers opladen. Allicht moet ook op dit punt een en ander veranderen. 

 

Hannes Anaf beaamt dat al is tegemoetgekomen aan een aantal vragen uit het 

voorstel van resolutie. Er moeten evenwel nog enkele stappen worden gezet in de 

ondersteuning en begeleiding van de ouders. Bij laattijdige indiening van een dos-

sier wordt de uitbetaling tijdelijk stopgezet. Hoewel dat logisch lijkt, treft ouders 

vaak geen schuld vanwege een gebrek aan ondersteuning en transparantie bij de 

aanvraagprocedure. 

 

Katrien Schryvers verwijst naar de Evaluatie Groeipakket (Parl.St. Vl.Parl. 2020-

21, nr. 673/1) en de daarover geplande hoorzittingen. Tijdens die hoorzitting ver-

neemt de commissie mogelijks hoe de zorgtoeslag, die deel uitmaakt van het 

Groeipakket, verbeterd kan worden. Ze roept op de hoorzittingen af te wachten 

alvorens voorstellen te doen om de procedures te verbeteren, en benadrukt dat 

ouders van een kind met een zorgbehoefte in staat moeten zijn om hun recht op 

een zorgtoeslag op een eenvoudige en geautomatiseerde wijze te laten gelden.  

 

Ze geeft toe dat het met de zorgtoeslag niet altijd van een leien dakje loopt. Mi-

nister Wouter Beke heeft al een aantal stappen gezet om daaraan tegemoet te 

komen, wat de indieners van het voorstel van resolutie ook erkennen door enkel 

hun derde vraag aan te houden. Er zijn evenwel al enkele stappen gezet om te 

komen tot een plan om de structurele problemen op te lossen. Het Vlaams Relan-

ceplan trekt 2,2 miljoen euro uit om de procedure te digitaliseren. De Evaluatie 

Groeipakket omschrijft hoe deze middelen kunnen worden ingezet. Er komt een 

nieuw IT-systeem dat dossiers vlotter verwerkt en de procedure inkort. 

 

De lage vergoeding voor de evaluerende artsen is door de Vlaamse Regering ver-

dubbeld. Sedert 1 januari 2021 is die vergoeding afgestemd op de vergoeding voor 

de artsen van consultatiebureaus. Zo worden de evaluerende artsen aangespoord 

om meer evaluaties uit te voeren en kan er een beroep worden gedaan op meer 

evaluerende artsen. 

 

Aangezien er al veel stappen zijn gezet en de commissie nog hoorzittingen plant 

over de Evaluatie Groeipakket, is Katrien Schryvers verbaasd dat dit voorstel van 

resolutie nog wordt behandeld. CD&V kan dit voorstel van resolutie niet goedkeu-

ren. 

 

Immanuel De Reuse stelt vast dat een voorlopige oplossing is gevonden om de 

zorgtoeslag door te betalen. Ondanks de oproep om de hoorzitting af te wachten, 

zal het Vlaams Belang dit voorstel van resolutie goedkeuren. Er is immers vanuit 

de meerderheid openlijk in vraag gesteld of hoorzittingen over de Evaluatie Groei-

pakket nog zinvol zijn. Dit voorstel van resolutie kan voor de nodige extra druk 

zorgen om zin te geven aan de geplande hoorzittingen. 
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Er is dringend nood aan een plan voor de oplossing van de structurele problemen. 

De dienst is onderbemand. Er ontbreken zowel dossierbeheerders als artsen. Ook 

de wijze waarop dossiers worden behandeld moet tegen het licht worden gehou-

den. Is een herevaluatie nodig bij een problematiek die nooit meer zal verbeteren? 

Is het niet aangewezen enkel een herevaluatie te vragen wanneer de problematiek 

erger wordt? 

 

Druk van ouders heeft ervoor gezorgd dat aan de eerste twee vragen in het voor-

stel van resolutie is verholpen. Niet alle ouders zijn even mondig of hebben toegang 

tot sociale media. Een helpende hand blijft nodig om hen bij te staan in de zoek-

tocht naar de beschikbare financiële ondersteuning. 

 

Freya Saeys zegt dat een aantal vragen achterhaald zijn. Het blijft evenwel be-

langrijk erop toe te zien dat de aangekondigde maatregelen snel in de praktijk 

worden omgezet. De indieningstermijnen bij een herziening moeten nader bekeken 

worden. Documenten tijdig indienen is – zeker in coronatijden – niet altijd eenvou-

dig. Kan dat opgelost worden door de procedure te digitaliseren? Zolang er achter-

stand is, verdient de afhandeling van die dossiers alle prioriteit. 

 

Koen Daniëls zegt dat iedereen op de hoogte was van de aangehaalde problemen. 

Hij is tevreden dat de Vlaamse Regering daarnaar heeft gehandeld. Als gevolg 

daarvan lijkt dit voorstel van resolutie zonder voorwerp. Er zijn nieuwe artsen en 

dossierbeheerders in dienst. De zorgtoeslag wordt doorbetaald voor de dossiers 

die nog niet zijn afgerond waardoor ouders niet langer in financiële problemen 

raken. 

 

Het voorstel van resolutie wil de indieningstermijn verlengen. De termijn om do-

cumenten in te dienen verlengen, zorgt tegelijk voor een langere wachttijd. Koen 

Daniëls pleit er eerder voor om dit proces te digitaliseren. Veel van de in te dienen 

documenten zitten immers in de databank van een andere overheidsdienst. Het 

komt er bijgevolg eerder op aan een en ander onderling digitaal af te stemmen. 

 

Veel van wat het voorstel van resolutie vraagt is reeds beantwoord door een be-

slissing van de Vlaamse Regering of door een administratieve ingreep. Daarnaast 

zijn er hoorzittingen gepland over de Evaluatie Groeipakket. Koen Daniëls spreekt 

tegen dat de meerderheid zich tegen die hoorzittingen heeft verzet. Voor zijn frac-

tie is het van belang na te gaan of de getroffen maatregelen voor oplossingen 

zorgen. Hoe evolueert de wachttijd? Vallen er nog mensen uit de boot? Wat kan er 

voortaan digitaal verlopen? 

 

Lise Vandecasteele is het eens met Freya Saeys dat de oplossingen snel in de 

praktijk moeten worden gebracht. Wie het voorstel van resolutie niet goedkeurt, 

negeert de talrijke structurele problemen en gaat voorbij aan de noodzaak om de 

zorgtoeslag op korte termijn aan te pakken. Er zijn recent enkele maatregelen 

genomen maar dit thema werd voor het eerst besproken op 23 juni 2020 (Hand. 

Vl.Parl. 2019-20, nr. C234). Ouders hebben lang moeten wachten. Ze zijn een 

rechtszaak gestart en actief geworden op sociale media. Er is heel wat media-

aandacht geweest. Er is een voorstel van resolutie ingediend. Het valt te betreuren 

dat zoveel is moeten gebeuren alvorens de problemen enigszins zijn opgelost. Er 

zijn evenwel nog steeds grote structurele problemen. Er moet nog een plan worden 

opgesteld om die aan te pakken. 

 

Er wordt gevraagd om de indieningstermijn bij een herziening te verlengen. Ouders 

ontvangen een brief van de overheid met de mededeling dat hun dossier wordt 

herzien. Ze krijgen één maand om de nodige documenten in te dienen. Het pro-

bleem is dat ouders niet altijd tijdig een afspraak kunnen maken met de behande-

lende arts. Ze krijgen het verslag van het multidisciplinaire team evenmin op tijd. 

Een verlenging van de termijnen biedt ouders meer marge om de documenten in 
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te dienen zodat de zorgtoeslag kan worden doorbetaald. Deze problemen slepen al 

lang aan. Lise Vandecasteele wil tonen dat ze dit ernstig neemt. Er moet dringend 

werk gemaakt worden van een oplossing. 

 

Ann De Martelaer zegt dat CD&V op 15 februari 2021 in een persbericht meldt dat 

Vlaanderen de doorbetaling van de zorgtoeslag verzekert en zorgt voor een struc-

turele oplossing. Minister Wouter Beke drukt in die mededeling zijn tevredenheid 

uit over de maatregelen. Hij zegt voorts niet te kunnen wachten op de decretale 

oplossing die vanuit de oppositie is voorgesteld. 

 

Hoewel minister Wouter Beke dit op eigen conto schrijft, wijst de spreekster erop 

dat zij dit samen met Lise Vandecasteele als eerste heeft aangekaart op 23 juni 

2020. Een tweede vraag om uitleg volgde op 5 januari 2021 (Hand. Vl.Parl. 2020-

21, nr. C89) en actuele vragen op 27 januari 2021 (Hand. Vl.Parl. 2020-21, nr. 

19). Daarnaast zijn is een reeks schriftelijk vragen ingediend (Schriftelijke vragen 

Vl.Parl. 2019-20, nr. 520 en 729, en 2020-2021, nr. 274 en 343, van Ann De 

Martelaer aan minister Wouter Beke). 

 

Ze beschouwt het als haar opdracht om deze situatie ernstig te nemen. Met dit 

voorstel van resolutie en de opgesomde vragen wil ze de meerderheid en minister 

Wouter Beke duidelijk maken dat er iets moet gebeuren. Wie dat uiteindelijk op 

zijn conto schrijft, is minder van belang. 

 

Hannes Anaf treedt bij dat reeds talrijke initiatieven zijn genomen. Omdat nog niet 

alle knelpunten zijn opgelost, blijft het belangrijk om dit voorstel van resolutie te 

behandelen. Het is goed dat minister Wouter Beke op een aantal punten al heeft 

bijgestuurd maar er blijven nog enkele structurele problemen. 

 

Katrien Schryvers herhaalt dat wie recht heeft op een zorgtoeslag er op eenvoudige 

wijze een beroep op moet kunnen doen. In het Groeipakket verloopt al veel digi-

taal. Veel rechten worden reeds automatisch toegekend. Er zijn nog uitdagingen 

op dat vlak maar die biedt minister Wouter Beke ook het hoofd. 

 

De doorbetaling wordt ondertussen gegarandeerd. Zelfs na een herevaluatie volgt 

geen terugvordering. De administratieve lasten moeten – ook bij een herziening – 

zo laag mogelijk worden gehouden. In plaats van de indieningstermijnen te ver-

lengen, kan beter worden onderzocht waarom het moeilijk valt om de termijnen te 

respecteren. Door bijkomende medewerkers in dienst te nemen en te investeren 

in IT kan de zorgtoeslag voortaan performanter toegekend worden. Het valt te 

hopen dat er tijdens de hoorzittingen over de Evaluatie Groeipakket nog suggesties 

worden gedaan om de procedures te verbeteren. Die werkwijze geniet de voorkeur 

boven wat in dit voorstel van resolutie wordt gevraagd. Afsluitend spreekt Katrien 

Schryvers met klem tegen dat haar fractie zich tegen die hoorzittingen heeft ver-

zet. 

 

Ann De Martelaer wijst op de mogelijkheid om tegelijk de hoorzittingen af te wach-

ten en dit voorstel van resolutie goed te keuren. 

3. Stemming 

Het voorstel van resolutie wordt met 6 voor bij 8 tegen niet aangenomen. 

 

 

Stefaan SINTOBIN, 

voorzitter 

 

Katrien SCHRYVERS, 

verslaggever 


